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Rodnica activitate ia AŢEL
Gata cu semănatul sfeclei de zahăr
Lucrări în viticultură
Suprafeje noi în circuitul agricol

Organizînda-şi bine munca şi 
folosind din plin timpul bun în 
cîmp, cooperatorii din Aţei au 
terminat semănatul sfeclei de za
hăr pe cele 75’ hectare planificate 
pentru anul acesta.

Un rol însemnat la această rea

lizare au avut mecanizatorii sec
ţiei I.H.A. Tîrnava care deserveş
te unitatea, şi în primul rînd 
Frantz Welter, Mihail Manuc, Io
sif Ignat.

In zilele acestea toate forţele de 
lucru sínt concentrate în direcţia

Magazia de materie primă a întreprinderii sibiene „Flamura roşie“. De aici 
pleacă zilnic 5 000—7 000 kg în secţia de prelucrare a maselor plastice.

ün schimb de experienţă util, pe o temă valoroasă:

Munca politică 
în sprijinul producţiei

1. Memento organizatoric
2. O gazda cu bune rezultate
3. Colocviu:

— Valenţele şi contextul muncii politice
— A mijloci transferul de experienţă
— Să nu acordăm rabat îndrăznelii şi fanteziei
— Pledoarie pentru un univers: omul

într-una din ultimele zile ale 
săptămînii trecute, Comitetul mu
nicipal de partid Mediaş a organi
zat la „Emailul roşu“ un schimb 
de experienţă pe tema enunţată 
în titlu. Beneficiarii acestei ini
ţiative au fost secretarii comite
telor de partid din întreprinderile 
municipiului, directorii întreprin
derilor respective şi şefii comisii
lor de propagandă.

Au participat: Ion Prică, secre
tar al Comitetului judeţean de 
partid, loan Setz şi Dumitru Bîr- 
san, secretari ai Comitetului mu
nicipal de partid, activişti ai Co
mitetului municipal.

Urmînd vizitei întreprinse în u

pe care le-au obţinut a fost me
reu cenzurată de completarea că 
pentru viitor îşi propun amendări 
şi îmbunătăţiri în consens cu rit
mul mereu mai trepidant al creş
terii cerinţelor calitative şi canti
tative ale producţiei, dar mai ales 
avînd în atenţie cerinţele omului 
care mînuieşte maşina, utilajul.

Comunicările prezentate de Va
ier Vlaşin, secretarul comitetului 
de partid, ing. Dumitru Haynal, 
directorul uzinelor şi ing. Arnold 
Barth, şeful comisiei de propagan- 
dă au fost structurate pe infor
marea privind aportul specific al 
comitetului de partid, comitetului 
de direcţie şi al colectivului res

nele secţii ale uzinelor, masa ro
tundă care a reunit pe partici
panţi a prilejuit, după informă
rile prezentate de gazde, un am
plu colocviu în centrul căruia s-au 
aflat aspecte ale muncii politice 
desfăşurate de comitetele de par
tid în sprijinul realizării sarcinilor 
de plan.

Nu este îndoială că în munca 
politică-educativă desfăşurată de 
organizaţiile de partid multitudi
nea interferenţelor şi aspectelor 
reclamate de mersul muncii pro
ductive conduc la constatarea e- 
senţială că această activitate be
neficiază de o infinitate de forme 
şi metode. Schimbările în proce
sul de producţie, cerinţele noi ale 
unei vieţi caracterizată de dina
mism, mutaţiile în mentalitatea 
oamenilor presupun înnoirea con
tinuă a metodologiei muncii de in
fluenţare educativă. în acest sens 
nimeni nu poate crede a deţine 
ultima şi cea mai bună cheie. 
Căutarea, pasiunea căutării rămîn 
în acest domeniu axă vitală, de
ziderat nicicînd atins pe de-a 
întregul. Evident, nici cei de la 
„Emailul roşu“ nu cred altfel. 
Spusa lor privind succesele reale

pectivei comisii pe coordonatele 
muncii politice.

„Comitetul de partid şi-a axat 
munca pe direcţiile derivînd din 
necesitatea traducerii în viaţă a 
hotărîrilor conferinţelor judeţeană 
şi municipală de partid, a respec
tării angajamentelor pe care ni 
le-am luat. O primă chestiune pe 
care am rezolvat-o a fost aceea 
a cooptării în comisia de propa
gandă a unor cadre competente, cu 
largă autoritate şi audienţă în ma
sa de muncitori din diverse locuri 
de muncă. Informaţi zilnic şi în 
detaliu asupra problemelor pro
ducţiei putem interveni pe toate 
căile. Un exemplu. Constatînd de
păşirea în ianuarie a cheltuielilor 
de producţie la 1 000 lei producţie 
marfă, am introdus în programul 
învăţămîntului de partid această 
chestiune tratată adecvat de că
tre un lector bine pregătit. Ace
laşi lucru în şedinţa de birou. în 
privinţa învăţămîntului de partid 
urmărim în permanenţă calitatea 
lecţiilor şi intervenim ori de cite 
ori este nevoie. Aşa s-a întîmplat
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VICTOR DOMŞA

terminării plantatului cartofilor, 
pregătirii terenului pentru însă- 
mînţarea porumbului.

Dovedindu-se a fi deosebit de 
rentabil, sectorul viticol se bucură 
de atenţia deosebită a cooperato
rilor. Astfel, după confecţionarea 
a 35 000 araci necesari susţinerii 
viţei de vie pe rod, s-a efectuat 
„împăruitul“ viilor, pe mai bine 
de 20 hectare. De asemenea, după 
dezgropatul viţei pe întreaga su
prafaţă, se execută tăierile de pri
măvară, cercuitul şi legatul coar
delor, acţiuni la care participă zil
nic peste 100 cooperatori.

Pentru obţinerea unor producţii 
sporite în anul acesta, se vor fer
tiliza şi erbicida 20 hectare vie 
pe rod, în trupul „Faţa Hodoşu- 
lui“.

Pînă la 12 aprilie a.c. a fost 
realizat planul de altoire a celor 
750 000 butaşi viţă ce urmează a 
fi plantaţi în zilele acestea în pe
pinieră.

Preocupîndu-se de traducerea în 
viaţă a Legii nr. 12/1968 privind 
folosirea şi gospodărirea fondului 
funciar, cooperatorii din satul 
Şmig, comuna Aţei, au retuşat şi 
amenajat o suprafaţă de 2 hectare 
în trupul „Branişte“, pe care au 
redat-o în totalitate circuitului a- 
gricol.

Acelaşi lucru l-au făcut şi coo
peratorii din satul Dupuş, care 
şi-au „rotunjit“ sola de sfeclă de 
zahăr cu încă 0,20 hectare prin 
aducerea în circuitul agricol a u- 
nei cărămidarii nejustificate în te
renul arabil.

Ing. EMIL CRIŞAN
de la C.A.P. Aţei

În pagina 2

HOTÂRÎREA 
consiliului oe miniştri 

privind generalizarea experi
mentării noului eitlem ne 
salarizare ei majorare a sa
lariilor in unilălile cu pro
lii ae lorai, petrol, gaz metan 

el explorări geologice Produsele „Inox" ale uzinei „Emailul roşu“ din Mediaş, găsesc o apre
ciere unanimă printre gospodine.

orarul unilălilor comercia
le cu ocazia zilei de 1 illái

Potrivit dispoziţiilor Hotă- 
rîrii Consiliului de Miniştri şi 
Consiliului Central al U.G.S.R., 
privind regimul de lucru al sa
lariaţilor în perioada 1—4 mai, 
Ministerul Comerţului Interior 
a organizat un program special 
de funcţionare a unităţilor co
merciale, de desfacere cu amă
nuntul şi cu ridicata a hale
lor şi pieţelor pentru perioa
da 28 aprilie — 4 mai inclusiv. 
In zilele de 28, 29 şi 30 apri
lie, orarul unităţilor de desfa
cere, al halelor şi pieţelor se va 
prelungi cu 1—2 ore, în func
ţie de necesităţi. în zilele de I 
şi 2 Mai vor funcţiona, în cursul 
dimineţii, centrele de pîine, de 
lapte, de desfacere a gheţii şi 
tutungeriile. în ziua de 1 Mai, 
unităţile de alimentaţie publi
că cé nu vor organiza bufete 
pe traseele care duc spre locul 
demonstraţiei, se vor deschide 
după terminarea demonstraţiei.

Sîmbătă, 3 mal, se va aplica 
orarul zilelor obişnuite de lu
cru, iar în ziua de 4 mai vor 
funcţiona numai unităţile care 
în mod obişnuit au program 
duminical.

(Agerpres)

C oncurs d e  şa h
*

Azi la ora 9, în sala Clubu
lui C.F.R. din Sibiu, Comitetul 
judeţean al U.T.C. organizează 
finala pe judeţ a concursului 
popular de şah, rezervată ele
vilor din licee, şcoli profesio
nale, tehnice şi tineretului de 
la sate.

Participă primii doi clasaţi 
la etapele municipale, orăşe
neşti şi pe centre de comună.

Erbicidarea culturilor
Cooperatorii din Avrig au a- 

plicat pyramin, concomitent cu 
semănatul, pe 24 hectare de 
sfeclă de zahăr, urmînd ca a- 
ceastă lucrare să fie extinsă pe 
încă 6 hectare. Pentru comba
terea buruienilor se vor mai 
erbicida, la aceeaşi unitate, 
culturile de cartofi, cu prome- 
trin pe 20 hectare, şi de po
rumb, cu hungazin, pe 30 ha.

în  c u r în d  7 m ag a z in e  noi la  Sibiu
I.C.S.T.I. Sibiu va 

deschide, în Piaţa 6 
Martie, şapte unităţi 
noi, cu profiluri di
ferite. Cumpărătorii 
vor putea găsi va
riate articole de 
sport, confecţii pen

tru femei, încălţă
minte pentru băr
baţi, femei şi copii, 
tricotaje, mercerie, 
ciorapi. Dintre noile 
unităţi, magazinul 
cu articole de încăl

ţăminte va fi cel 
mai mare de acest 
fel din Sibiu.

Toate cele şapte 
magazine, situate în 
vechiul vad comer
cial, vor fi dotate cu 
mobilier modern.

V-aţi pus vreodată întrebarea? <■>
Ne găseam odată la braseria 

„împăratul romanilor“. La o masă 
vecină doi turişti (români) discu
tau între ei. A venit vorba despre 
Sibiu. Cel mai în vîrstă era entu
ziasmat de frumuseţea oraşului, de 
împrejurimi. „Oare ce populaţie 
are?“ — a întrebat celălalt. „Nu 
ştiu precis“ — a răspuns interlo
cutorul său. Tocmai atunci sosise 
la masă una dintre ospătarele 
(practicantă poate) unităţii. Şi 
fără s-o întrebe nimeni, a intrat 
şi ea în vorbă. „Cred că are 2 mi
lioane. Dar staţi să întreb şi să 
vă spun precis“. S-a deplasat pînă 
la bufet. S-a întors curînd spu- 
nîndu-le clienţilor: „Sibiul are o 
populaţie de 200 000, nu de două 
milioane cum v-am spus mai îna
inte“. Oamenii au mulţumit, au 
zîmbit şi după ce a plecat au în
ceput să rîdă. Rîsul ne-a molipsit 
şi pe noi, dar în acelaşi timp 
ne-am întrebat: oare tînăra aceasta 
este singura care nu poate răs
punde la o banală întrebare ca 
cea pusă de clienţii localului? Cu
riozitatea ne-a împins spre întoc
mirea unui chestionar cu urmă

toarele întrebări: I. Ce populaţie 
are Sibiul?; 2. Cite întreprinderi 
de interes republican există în 
municipiu, dar de interes local?; 
3. Care sínt cele mai elegante co
fetării şi restaurante din oraş?; 4. 
Aproximativ cite monumente isto
rice posedă vechiul nostru burg?

Care sínt cele mai importante? 5. 
Cînd a fost atestat în documente 
oraşul? (cam ce vechime are?).

Chestionarele au fost completate 
de 60 tineri din Sibiu între 18 şi 
30 ani, din diferite întreprinderi şi 
şcoli. Mărturisim că pentru a-i face 
pe subiecţi să fie sinceri, nu am 
cerut nici numele şi nici întreprin
derea în care lucrează sau şcoala 
în care învaţă. Iată răspunsurile 
lor. La prima întrebare: douăzeci 
şi cinci de tineri răspund că Si-

Tovarăşului Gustav Husak
Prim-secretar ai Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Cehoslovacia

PRAGÂ
Cu prilejul alegerii dv. în funcţia de prim-secretar al Comitetului 

Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, vă transmit, în nu
mele Comitetului Central al Partidului Comunist Român şi al meu 
personal, calde felicitări.

Vă dorim succes în activitatea dv., a Partidului Comunist din Ceho
slovacia, în înfăptuirea liniei politice de după ianuarie, în întărirea 
unităţii partidului, pentru continua dezvoltare a orînduirii şi democraţiei 
socialiste, pentru prosperitatea popoarelor Cehoslovaciei.

Folosesc acest prilej pentru a-mi exprima convingerea că relaţiile de 
prietenie frăţească şi colaborare multilaterală dintre Republica Socialistă 
România şi Republica Socialistă Cehoslovacă, dintre Partidul Comunist 
Român şi Partidul Comunist din Cehoslovacia vor cunoaşte o dezvoltare 
continuă, în interesul popoarelor noastre, al unităţii ţărilor socialiste şi 
mişcării comuniste internaţionale, spre binele cauzei socialismului şi 
păcii în lume.

NICOL A £ CEAUŞESCU
SECRETAR GENERAI AL COMITETULUI CENTRAL 

»JS PARTIDULUI COMUNIST ROălAît *

biul are o populaţie de 110 000 lo
cuitori, şapte — 130 000, nouă — 
120 000, patru — 100 000, unu — 
105 000, doi — 129 000, doi — 
122 000 unul — 790 000, altul — 
200 000, unul — 500 000, cinci su
biecţi nu răspund de loc, iar unul 
declară că Sibiul are un milion 
de locuitori.

La a doua întrebare 4 mărturi
sesc că nu cunosc problema, 18 nu 
fac deosebire între întreprinderile 
de interes republican şi cele de in
teres local, dînd un număr fictiv, 
iar 38 tineri din cei anchetaţi dau 
răspunsuri diferite. Unul spune că 
în Sibiu există 25 întreprinderi de 
interes local şi 8 de interes repu
blican, altul că există doar 6 repu
blicane şi locale nici una şi aşa 
mai departe.

Se pare că răspunsul la întreba
rea a treia a fost mai uşor. 50 su
biecţi au desemnat drept cele mai 
elegante restaurante din Sibiu lo
calurile „împăratul romanilor“ şi 
„Bulevard“. 5 dintre ei au optat 
pentru „La Turn“, unul pentru 
Terasa „Dumbrava“ şi 4 pentru 
„Oltul“.

Cu cofetăriile la fel. Toţi tinerii 
chestionaţi au ştiut să înşire cele 
mai elegante cofetării din oraş.

La întrebarea a patra lucrurile 
au mers ceva mai greu. Cînd este 
vorba să noteze monumentele is
torice importante ale oraşului, un 
număr de 9 subiecţi notează doar 
unul, 13 — două, 6 — trei, 8 — 
patru, 6 — cinci, 3 — opt, unul 
— 9, altul 10 şi încă unul 12.

Trei nu răspund la întrebare. Doi 
spun că nu cunosc, unul răspunde 
cu „destul de multe“ iar alţi 6 
spun că în Sibiu există peste 30 
monumente istorice.

La ultima întrebare 25 subiecţi 
menţionează că Sibiul a fost ates-
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Condiţie
minimului
efort

Se ştie că acel cit de modest a- 
port al individului la bunul mers 
al angajamentului social, acea 
prezenţă socială necesară, nu se 
realizează prin simpla şi pasiva 
integrare în colectivitate, ci prin- 
tr-o manifestare dinamică, de e- 
senţă creatoare, în viaţa societăţii 
respective. Omul este dator să-şi 
dea măsura capacităţii sale ca o 
justificare a existenţei sale sorfa
lé, înfrîngînd simbolic prin subs
tanţa participării sale efemerita- 
tea biologică. Desigur, se va spu
ne, sínt lucruri frumoase, dar nu 
pentru oricine. Nimeni nu cere 
revoluţionari din oră în oră, nici 
un serial al ideilor nemaipomeni
te. în schimb, se impune, ca un

o p m n
act minim de etică socială, o a* 
coperire impecabilă a funcţiei o* 
cupate prin contribuţie creatoare, 
personală.

Există, pe de altă parte, o  des
tul de largă obişnuinţă fl luării 
lucrurilor în superficial, după op
tica speculativă a „liniei de plu
tire“. Cu alte cuvinte, se refuză 
din comoditate sau din neputin
ţă o manifestare activă, de perso
nalitate, în favoarea unei vieţuiri 
sociale nespectaculoase, de pe azi 
pe mîine, în spiritul îndătinat al 
pasivităţii, eufemistic numit cu 
„duhul blîndeţii“. Este adevărat 
că intr-un angrenaj social com
plex te poţi strecura şi chiar 
menţine cu astfel de practici ale 
lipsei de interes practic. Dar la 
unele categorii de profesiuni se 
pare că această lege a amăgirii 
care se numeşte a „minimului e- 
fort“ tinde să cîştige un număr 
îngrijorător de adepţi.

Pentru activitatea culturală de 
la sate, de mai mulţi ani de zile, 
se caută şi încă nu s-a găsit for
mula fericită de impulsionare la 
nivelul exigenţelor de astăzi, pen
tru dinamizarea directorilor de 
cămine, pentru legarea morală şi 
materială a acestora de destinul 
spiritual al comunei în care tră
iesc, pentru antrenarea largă a in
telectualilor, în special a cadre
lor didactice, la efervescenţa mun
cii culturale. Această fază de că
utări organizatorice încă nu s-a 
fructificat la modul dorit, dar 
nici nu i-a venit în întîmpinare a- 
portul subiectiv al organizatori
lor locali, de mobilizare a tuturor 
resurselor pentru cultivarea unui 
climat de emulaţie spirituală. în 
conştiinţa multor directori de că
mine culturale domneşte o caldă 
automulţumire cu aproape nimic 
justificată, fără pretenţii sau mus
trări de conştiinţă. Aşa se explică 
monotonia şi lipsa de relief a prea 
multor „acţiuni“ ale căminului 
cultural, de unde decurge lipsa 
de priză a aşezămîntului în viaţa 
cotidiană a comunei sau a satu
lui. Lipseşte spiritul iscoditor, in
ventiv, care să dea culoare nouă 
şi mereu proaspătă activităţilor 
specifice de la cămin şi sínt des
tul de rare cazurile fericite cînd 
se iese din şablonul comodităţii 
excesive.

Exact aceeaşi situaţie, privind 
aportul factorului subiectiv, în

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Constituirea Asociaţiei din 
Braşov a Uniunii Scriitorilor

De la trimişii „Agerpres“, Traian Catincescu şi Vasas Ferenc: Sîmbătă 
s-au încheiat lucrările adunării generale a scriitorilor braşoveni consa
crată constituirii Asociaţiei din Braşov a Uniunii Scriitorilor. ’ Printre 
membru fondatori ai asociaţiei se numără scriitori din Braşov şi, prin 
opţiune, din alte oraşe ale ţării.

Timp de două zile, cit au durat lucrările, numeroşi scriitori au purtat 
discuţii pe marginea dării de seamă asupra activităţii filialei Braşov a 
Umunu Scriitorilor, prezentată de scriitorul Radu Theodoru, preşedintele 
filialei.  ̂ Au rostit cuvinte de salut acad. Zaharia Stancu, preşedintele 
Umunu Scriitorilor şi Gheorghe Pană, prim-secretar al Comitetului 
judeţean Braşov al P.C.R., preşedintele Consiliului popular judeţean.

Comitetul de conducere al asociaţiei este alcătuit din scriitorii Paul 
Constant, Ion Grecea, Georg Scherg şi Dan Tărchilă, avînd ca secretar 
pe scriitorul Radu Theodoru.

Planul de lucru pe anul 1969 al Asociaţiei Scriitorilor din Braşov pre
vede, printre altele, editarea unei publicaţii proprii, înfiinţarea unei 
microedituri, precum şi a unor cenacluri literare în mai multe oraşe ale 
ţării.

Adunarea generală a adoptat în unanimitate textul unei telegrame 
adresată Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu.

Ilustraţie sibiană: Terezianul contemporan,
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Calcio vecchio 
natural

Ctnd s-a lansat concursul 
„pentru înfrumuseţarea şi bu
na gospodărire a localităţilor“ 
s-au stîrnit ambiţii, iniţiative, 
hărnicii. Gospodarii comunelor 
s-au sfătuit, s-au organizat şi- 
au făcut planuri. Şi cei din 
Marpod şi Alţîna şi-au pus în 
plan să vină cu ceva original. 
Cit şi-or fi frămîntat mintea 
nu se ştie. Rezultatul însă este 
intr-adevăr uluitor. Toate ca
sele se prezintă acum decorate 
în calcio vecchio.. .  natural. 
Adică gospodarii n-au făcut 
nimic. Intemperiile (de un an, 
doi sau.. .  cine ştie de cînd) au 
înnegrit tencuiala, au adîncit 
riduri, asperităţi, decojiri. De 
ce să mai văruieşti cînd ploaia 
şi vin tul pot realiza aseme
nea minunăţii ?

Marpodenii şi alţînenii aş
teaptă acum satisfăcuţi să ia 
premiul cel m are!

Merii sălbatici
Cine a avut pentru prima 

dată iniţiativa de a planta po
mi pe marginea drumurilor a 
fost un om cu suflet generos, 
a ştiut să adauge naturii un 
plus de frumuseţe pentru ochiul 
nostalgic al călătorului. Gene
raţii de-a rîndul au întreţinut 
acest frumos obicei. Sínt puţi
ne drumuri pe lingă care să nu 
întîlneşti cireşi, pruni, nuci, 
plopi... Nici pe drumul care 
străbate hotarul comunei Hos- 
man, spre Agnita, nu lipsesc 
pomii. Sínt meri. Destul de 
vîrstnici ca să aibă nevoie de 
îngrijire. Mulţi ani or fi rodit. 
Acum însă privesc morocănoşi 
spre trecători. Şi nu se îndură 
nimeni să pună mina pe firez 
şi foarfecă, să-i cureţe niţel. 
Se pare că proprietarii lor ţin 
cu tot dinadinsul să-i vadă săl
băticiţi, sau şi mai mult, uscaţi 
de-a binelea. Ramurile parazi
te şi cele uscate acţionează în 
acest sens. încă un an-doi şi

'tisfacţia o să vă fie deplină, 
,, amicilor“ gospodari (

Schelete 
de corăbii

Se zice că pe aici pe undeva 
ar fi fost cîndva o mare. Cică 
s-au găsit fosile care. .. etc., 
etc. Dar vorba aceea: „pline de 
surprize sínt căile cercetării“.

Zilele trecute am făcut şi eu 
o descoperire senzaţională. în 
apropiere de halta Ţichindeal, 
pe o coastă (adică păşune de 
deal) zac sute de schelete ale 
unor corăbii naufragiate intr- 
un timp „imemorabil“ M-am 
apucat să caut. încercam să 
ghicesc, după anume semne, 
care a aparţinut lui Noe şi ca
re Olandezului Zburător. Nişte 
localnici au rîs de mine şi 
m-au lămurit cum stau lucru
rile.

Cică nu poate fi vorba de 
nici un fund de mare. Că a 
'ost o pădure rară de stejar. 
Cu ceva anişori în urmă a fost 
defrişată şi transformată în pă
şune. De atunci sute de buş
teni noduroşi, cu rădăcini con
torsionate în cele mai bizare 
chipuri (natura face artă suprare
alistă) dau impresia unui cimi
tir de corăbii. Cică de construc
ţie nu mai sínt buni (putregaiul, 
de ...!)  pentru foc nu se dau, 
I.F.-ul tace ş i... Lemnele se 
prăpădesc, păşunea suferă... 
Cine ştie ,dacă se vor găsi vre
odată fosilele vinovaţilor ? Vor
ba aceea: „necunoscute sínt căi
le. .. etc., etc.“

TR. SUCIU

Condiţia
minimului efort

(Urmare din pag. ()

viaţa diurnă a bibliotecilor comu
nale, unde sínt ignorate vastele 
posibilităţi la îndemînă de popu
larizare a cărţilor, de comunicare 
succintă şi ilustrată a unor exem
plare mai interesante, de atra
gere a mai multor cititori, de toa
te categoriile şi de toate profesiu
nile. Aşa cum de multe ori un di
rector de cămin îşi abandonează 
lesne personalitatea în derivă, 
transformîndu-se într-un inten
dent al lăcaşului care deschide şi 
închide uşa pentru diverse forma
ţii profesioniste venite în turneu 
sau pentru proiecţia filmului pri
mit de la centru, tînăra bibliote
cară intră prematur în stereoti
pia culturală a împrumutului fi
şat şi al înregistrării birocratice a 
restituirii cărţilor.

Adevărat este însă că se obiş
nuieşte şi prin unele foruri îndru
mătoare, de resort, să se vorbeas
că prea mult, numai în promisiuni 
şi generoase angajări, şi să nu se 
facă mai nimic. întîrzie şi sancţi
unile — morale şi materiale — 
care s-ar cuveni aplicate nepăsă
rii, care să înfiereze indolenţa.

Atunci, pe undeva, tolerăm inex
plicabil o stare de lucruri din u- 
nele puncte care nu are nimic co
mun cu febra căutărilor vaste din 
multe domenii ale vieţii noastre 
spirituale de astăzi.

în sfera culturală a judeţului 
nostru au început pregătirile pen
tru cea de-a doua ediţie a festiva
lului „Cibinium“, care va avea 
loc în vară; este în faza pregăti
toare Festivalul naţional al cînte- 
cului şi dansului popular românesc; 
se află în plină desfăşurare al 
IX-lea concurs al formaţiilor artis
tice de amatori. Iată cîteva repere 
organizatorice în funcţie de care 
trebuie să se orienteze activitatea 
fiecărui aşezămînt de cultură din 
judeţul Sibiu, în care se cere să se 
încadreze cu toată demnitatea şi 
responsabilitatea socială.

Socotim deci cît se poate de ne
cesar un efort condus cu minuţio
zitate pe plan organizatoric de în
depărtare din conştiinţe a unor a- 
semenea reziduuri, pentru abando
narea pentru totdeauna, poate rî- 
zînd — cum propune Caragiale — 
a mentalităţii găunoase a condiţiei 
minimului efort.

H O T Ä R IR E A
CONSILIULUI DE MINIŞTRI
privind generalizam  experimentării noului sistem  
de salarizare şl majorare a salariilor în  unităţile 

cu profil de foraj, petrol, gaz metan şi 
explorări geologice

Un cadru pentru cei apropiaţi. Localul complet renovat al florăriei I. C. 
de pe strada Nicolae Bălcescu din Sibiu, îşi oferă elegantele-i rafturi

sutelor de petale.

Manifestările de azi:
FOTBAL — Mediaş: stadion 

Gaz metan, ora 11, Gaz metan 
Mediaş — C.F.R. Cluj (divizia B); 
Copşa Mică: stadion 1 Mai, ora 11, 
Metalul C. Mică — Minerul Ghe- 
lar (divizia C); Sibiu; stadion Me
talul, ora 11, Progresul Sibiu —• 
Ştiinţa Petroşani (divizia C); ora

M unca politică în 
sprijinul producţiei
(Urmare din pag I)

într-o situaţie la şcoala uzinală". 
(Vaier Vlaşin).

„La scara unei mari întreprin
deri pot apare fenomene nedorite. 
Munca trebuie îndreptată spre a 
preveni. în această direcţie infor
marea exactă şi competentă a 
organului politic ne permite să in
tervenim cu un cumul de măsuri 
care să garanteze succesul. O si
tuaţie grea prezenta indicele de 
calitate pe primele două luni. A- 
naliza lui amănunţită, la indicaţia 
comitetului de partid, ne-a permis 
să intervenim cu succes. Dovada? 
Creşterea ponderii calităţii I de la 
60 la 80 la sută. Defalcînd cauzele 
rebuturilor a reieşit ponderea ma
re a celor datorate manoperei. 
Cauza esenţială: lipsa de atenţie 
a lucrătorului. Era o problemă de 
mentalitate. Cum putem spulbera 
acea mică neatenţie cauzatoare de 
defecţiuni.

Materialul bogat, concret a fost 
prelucrat pe ateliere, pe schim
buri. Propaganda vizuală şi-a în
dreptat atenţia spre această ches
tiune (lozinci, vitrină cu rebuturi 
şi nume). Organizatoric, un son
daj a condus la redistribuirea sar
cinilor maiştrilor în această di
recţie. Graţie eforturilor concen
trice s-a produs o agitaţie verita
bil emulativá care a condus la un 
salt pozitiv. Acelaşi lucru privind 
consumul de tablă.

Oricît de diverse ar fi mentali
tăţile într-o uzină, ele trebuie să 
devină uniforme atunci cînd se 
referă la direcţiile esenţiale ale 
producţiei. Cum se poate realiza 
aceasta? Formele sínt diverse De 
la o discuţie în pauză la lozincă, 
şi chemare, la critică, la un învă- 
ţămînt de partid bine legat de rea
lităţile uzinei. Lozinca trebuie să 
cuprindă aspectele care dor secţia 
respectivă, să fie cît mai mobili
zatoare şi mai concretă“. (Ing. 
Dumitru Haynal).

Expunerea inginerului Arnold 
Barth, substanţială, a surprins cî
teva direcţii de bază ale muncii 
pe care o desfăşoară comisia de 
propagandă de pe lingă comitetul 
de partid. Susţinerile teoretice au 
fost cu atît mai convingătoare cu 
cît participanţii, în vizita între
prinsă, îşi formaseră „pe viu“ o 
idee cuprinzătoare.

Creşterea eficienţei învăţămîn- 
tului de partid (buna pregătire a 
propagandiştilor, informarea lor

lunară cu problemele uzinei, a- 
gitaţia vizuală (lozinci specifice 
pentru fiecare secţie, panoul eu 
întîrziaţii, grafice privind mersul 
întrecerii, gazetă de perete tip 
„Fotoreflector“ în locul veşnic ne
cititelor articole mai mult ori mai 
puţin teoretice; obligaţia celor vi
zaţi de a răspunde în acelaşi loc, 
vitrina cu rebuturi etc.), informa
rea operativă cu problemele de 
bază ale politicii partidului şi sta
tului (membri ai biroului reparti
zaţi pe organizaţii, expuneri la 
nivel de uzină), presa de partid 
(abonamente, eficienţa lor, sonda
je, discuţii la masa rotundă), pro
paganda tehnică (buletine de in
formare, activizarea C.I.T., infor
mări ţinute de cei care se întorc 
din schimb de experienţă în străi
nătate, munca cu cartea,, inova
ţiile) — iată cîteva direcţii ale 
muncii comisiei în care sporul de 
inventivitate şi căutare a dus la 
bune rezultate.

Dezbaterile iscate au evidenţiat 
cîteva constatări cu evidente po
tenţa generalizatoare. Prima, care 
s-a bucurat de unanimitate abso
lută. se referă la necesitatea con
tinuării acestui soi de colocviu, 
util prin învăţăminte. Buna ale
gere a „gazdei“ a fost de asemeni 
unanim subliniată.

De interesul şi atenţia partici
panţilor s-a bucurat agitaţia vi
zuală, faptul că ea cuprinde — în 
fragmente încărcate de concreteţe 
şi adecvare psihologică — cele mai 
de seamă obiective ale producţiei: 
calitatea, respectarea angajamen
telor, folosirea timpului de lucru, 
a utilajelor etc. în alte părţi — 
cum a reieşit din luările de cu- 
vînt — se aplică şi alte metode. 
Cert este că se poate învăţa mult 
şi cîştiga mult din asemenea 
schimburi de experienţă şi de idei.

Au fost arătate şi deficienţele 
care mai persistă: slaba atenţie ce 
se acordă muncii comisiilor de 
propagandă, deficienţe privind ur
mărirea finalizării hotărîrilor pro
prii, insuficienta folosire a staţii
lor de radioamplificare, insufi
cienta atenţie acordată mişcării de 
inovaţii.

(Au participat la discuţii: Petru 
Lazăr, secretarul comitetului de 
partid de la Fabrica de geamuri, 
ing. Emilian Bărbat, directorul u- 
zinei „Vitrometan“, Vaier Totan, 
preşedintele comitetului sindicatu
lui de la „Automecanica“, Ion 
Crişan, instructor şi Cornel Jele-

riu, activist al Comitetului muni
cipal, Emilia Hoffner de la
E.L.C.A.).

Cîteva direcţii principale ale 
muncii viitoare a împărtăşit parti
cipanţilor tovarăşul Ion Prică, se
cretar al Comitetului judeţean de 
partid. Ele se referă la necesitatea 
adecvării muncii politice la cerin
ţa ca fiecare comunist, fiecare om 
al muncii să înţeleagă politica 
partidului în diferite domenii în 
aşa fel încît fiecare să devină un 
luptător pentru transpunerea ei în 
viaţă. Comuniştii să fie primii ca
re o aplică, să fie potenţată mun
ca de la om la om, să se studieze 
modul cum fiecare comunist îşi 
îndeplineşte această datorie.

Formele muncii politice trebuie 
adecvate pregătirii muncitorilor 
(nivel de cultură, pregătire, fe
mei, tineret). Mai multă îndrăz
neală, mai atentă privire asupra 
omului şi trebuinţelor sale în mun
ca politică. Nici o analiză econo
mică nu poate fi eficientă cînd 
se scapă din vedere munca poli- 
tică-educativă de înrîurire asupra 
omului.

Apreciind reuşita colocviului, 
reuşita muncii organului munici
pal de partid în această direcţie 
(dovadă şi rezultatele pe primul 
trimestru), secretarul Comitetului 
judeţean de partid a adresat un 
călduros îndemn la pasiune, la 
căutarea celor mai eficiente for
me ale muncii politice.

„CEEA CE SE IMPUNE CU 
STRINGENŢA ÎN MUNCA NOAS
TRĂ VIITOARE:

— să nu rămînem la aceste dis
cuţii ci să aplicăm cele reieşite;

— să avem în atenţie buna pre
gătire a propagandiştilor pentru 
temele recapitulative (pregătire 
concretă, în uzină, în afara celei 
de la municipiu, care e doar me
todologică);

— să nu uităm „Protechnica“ 
şi să facem paşii necesari în con
tinuarea acţiunii;

— există lacune privind edita
rea şi difuzarea buletinelor de in
formare tehnică;

— deficitară este munca cu pre
sa; să mărim numărul de abona
mente. (Dumitru Bîrsan, secretar 
al Comitetului municipal de par
tid).

Un ultim cuvînt n-ar putea con
ţine decit constatarea utilităţii ma
nifestării, constatare care consi
derăm că poate suna şi a invitaţie 
pentru celelalte organe de partid 
din judeţ.

COPŞA MICA: POPULAR: Eva
datul (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST- 
încercuirea (orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Pentru încă 

puţini dolari (orele 9,00; 11,30;
14,30; 17,00; 19,00; 21,00); ARTA:

Apoi s-a născut legenda (orele
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30); TINERETULUI: Primăvara 
pe Oder (orele 10,00: 12,00: 14,30; 
16,00; 18,00 şi 20,00); INDEPEN
DENŢA: Judoka agent secret (o-

Cadru din filmul UN ŞOARECE PRINTRE BĂRBAŢI

rele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20,00); 7 NOIEMBRIE: Scara cu
rajului (orele 10,00; 14,00; 16,00; 
18,00; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Profe
sioniştii (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Cuţitul în apă (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA:
Omul fără paşaport (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Ziua în 
care vin peştii (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Sfîrşitul a- 
gentului VV.4.C, (orele 10,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Testamentul unui paşă (orele 18,00 
şi 20,00).

BAZNA BÂI: Un şoarece prin
tre bărbaţi (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Planeta mai
muţelor (orele 17,00 şi 19,00).

TELFVIZiUNE
8,30 Ora exacta. Cum va fi vremea?.'

Gimnastica de înviorare.
8,40 Pentru copii $i şcolari: La şase paşi de o 

excursie — emisiune -“toncurs. Participă 
echipele reprezentative ale şcolilor din 
judeţele Bacău şi Vrancea.
— Filmul serial Belle şi Sebastien (IV). 

Străinul.
10.00 Ora satului.
11.00 Caleidoscop muzical-coregrafic.
12.00 De strajă patriei.
12.30 Concert simfonic. In program: Simfonia 

a IV-a în Fa major de Beethoven.
13.15 Publicitate.
13.30 închiderea emisiunii de dimineaţă.
16.00 Duminică sportivă. Fotbal: Petrolul — 

Progresul. Transmisiune de la Ploieşti.
— Filmul documentai*: „Armonie şi efort*.

18.30 Zoo: Din viaţa animalelor.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.15 De pe strune de vioară. Program susţi

nut de orchestra de muzică populară 
„Doina Argeşului“ Piteşti.

19.30 Concert susţinut de orchestra reprezenta
tivă a armatei.

20.00 Film cu trei stele: Prostănacul. Copro
ducţie franco-italiana.

21.30 Concert de seară susţinut de piclief.ra 
de muzică uşoară a R.adioteIeviziunii,

22.15 Varietăţi pe peliculă.
22.30 Telejurnalul de noapte.
22,40 Telesport.
23.00 Închiderea emisiunii-

9,30, C.S.M. Sibiu — Progresul Si
biu (campionat judeţean de ju
niori); teren Voinţa, ora 9, Inde
pendenţa — Unirea Tălmaciu şi 
ora 11, Metalul I.O.S. — Progresul 
Agnita (ambele campionat jude
ţean de seniori); teren Electrica, 
ora 10, A.S.A. Sibiu — Şcoala 
sportivă III Sibiu; teren C.F.R., 
ora 9, Şcoala sportivă II Sibiu — 
Elastic Sibiu şi ora 10,30, Şcoala 
sportivă I Sibiu —■ Independenţa 
Sibiu (partide în campionatul ju
deţean de juniori); Mîrşa: ora 9,30, 
Carpaţi Mîrşa — Metalul I.O.S. 
(campionat judeţean de juniori) şi 
ora 11, Carpaţi Mîrşa — Sparta 
Mediaş (campionat judeţean de se
niori); Cisnădie: ora 9,30, Textila 
Cisnădie — Metalurgica Sibiu; 
Tălmaciu: ora 11, Unirea Tălmaciu 
— C.F.R. Sibiu (ambele în cam
pionatul judeţean de juniori).

Vedere industrială din Copşa 
Mică.

Foto: FR. NUSS

Consiliul de Miniştri a adoptat 
o hotărîre prin care se aprobă cu 
începere de la 1 mai a.c. genera
lizarea experimentării noului sis
tem de salarizare şl majorare a 
salariilor în unităţile cu profil de 
foraj, petrol şi gaz metan de sub 
îndrumarea şi controlul Ministe
rului Petrolului. Pe aceeaşi dată 
se va aplica noul sistem de sala
rizare şi majorare a salariilor la 
întreprinderile geologice de explo
rări şi de prospecţiuni din subor- 
dinea Comitetului de Stat al Ge
ologiei, iar cu începere de la II 
iunie la întreprinderile de explo
rări geologice din subordinea Mi
nisterului Minelor.

Potrivit hotărîrii, salariile mun
citorilor, inginerilor, economişti
lor, tehnicienilor şi funcţionarilor 
din industria de petrol şi gaz me
tan urmează să fie majorate în 
medie cu 9,6 Ia sută; împreună 
cu majorarea salariilor mici efec
tuată în 1967, se asigură pe an
samblul acestei industrii o creş
tere medie de 10,4 la sută în 1969. 
în activitatea de foraj şi explo
rări geologice majorarea medie 
a salariilor urmează să fie de 8,9 
la sută; asigurîndu-se pe ansam
blul acestui sector împreună cu 
majorările salariilor mici din 
1967 o creştere medie de 9,6 la su
tă în 1969.

De aceste creşteri ale salariilor 
vor beneficia peste 90 000 de sala
riaţi ale căror venituri anuale vor 
fi cu aproximativ 160 milioane lei 
mai mari faţă de cele realizate 
înainte de 1 august 1967.

Salariile muncitorilor şi persona
lului tehnico-administrativ din 
unităţile de foraj, petrol, gaz me
tan şi explorări geologice, vor fi 
stabilite pe baza principiilor gene
rale ale noului sistem de salariza
re, a specificului şi complexităţii 
acestor sectoare, a rezultatelor ex
perimentării într-un număr repre
zentativ de întreprinderi şi în 
funcţie de cantitatea, calitatea şi 
răspunderea în muncă a fiecăruia. 
Ele vor fi mai direct legate de re

zultatele obţinute în producţie de 
fiecare salariat şi de cele ale în
treprinderii în ansamblu. Prin a- 
plicarea noii salarizări se realizea
ză un sistem unitar de retribuire 
a muncii în sectorul de extracţie 
şi transport a gazului metan cu 
cel al prelucrării ţiţeiului.

La fel ca şi in celelalte ramuri 
industriale, unde s-a generalizat 
noul sistem de salarizare, lucră
torii din unităţile cu profil de fo
raj, petrol, gaz metan şi explorări 
geologice vor beneficia de sporuri 
de salarii pentru vechimea neîntre
ruptă in aceeaşi întreprindere, de 
gratificaţii anuale pentru depăşi
rea prin efort propriu a beneficii
lor planificate, precum şi de pre
mieri în cursul anului pentru re
zultate deosebite obţinute în ac
tivitatea lor.

Noua hotărîre a Consiliului de 
Miniştri oglindeşte consecvenţa cu 
care sínt traduse în viaţă preve
derile hotărîrii Plenarei Comitetu
lui Central al Partidului Comunist 
Român din octombrie 1967 cu 
privire la îmbunătăţirea sistemu
lui de salarizare şi majorarea sa
lariilor şi ale Congresului al IX- 
lea al partidului, referitoare la 
ridicarea nivelului de trai al oa
menilor muncii din ţara noastră.

Introducerea noului sistem de 
salarizare şi majorarea salariilor 
va constitui pentru geologi şi son
dori un nou imbold în intensifica
rea activităţii destinată identifi
cării şi punerii în valoare a noi 
structuri de ţiţei şi gaze, lărgirii 
bazei proprii de minereuri utile 
necesare diferitelor ramuri ale 
economiei naţionale. Ea va consti
tui în acelaşi timp pentru petro
lişti un puternic stimulent în rea
lizarea sarcinilor cincinalului, în 
exploatarea raţională a zăcăminte
lor de ţiţei şi gaze, valorificarea 
superioară a fiecărei tone de ţiţei, 
în diversificarea şi îmbunătăţirea 
calităţii produselor petroliere la 
nivelul exigenţelor pieţii interne 
şi externe.

(AGERPRES)

V - a ţ i  p u s
vreodată
î n t r e b a r e a ?

(Urmare din pag I)

tat în documente ea aşezare la 
sfîrşitul secolului al XII-lea. O 
vechime de patru-cinci sute de 
ani îi conferă oraşului alţi 10 ti
neri. Cinci nu răspund la între
bare, 6 declară că nu ştiu, 9 arată 
că primele documente în care este 
atestat prima dată Sibiul datează 
din secolele XIV—XV. Şi în sfîrşit 
3 îi conferă precis o vechime de 
7 200 ani, în timp ce 4 (probabil 
erau în aceeaşi bancă) 183 ani. Ul
timii 2 ;— Silóiul a fost fondat în 
1400.

Făcînd o statistică a răspunsuri
lor primite la întrebările din ches
tionar, încercînd cîteva judecăţi a- 
supra valabilităţii lor am ajuns la 
unele concluzii.

Prima. Tinerii anchetaţi de noi 
cunosc foarte puţine lucruri des
pre oraşul lor natal. Argumente ? 
Neputinţa lor de a răspunde la în
trebările puse în chestionar. Nici 
unul din ei n-a ştiut exact care 
este populaţia actuală a municipiu
lui Sibiu. Este adevărat că unii 
dintre ei s-au apropiat arătînd că 
e vorba de 130 000 locuitori (Popu
laţia la 1 iulie 1968 era de 134 355 
locuitori), dar nu-i mai puţin ade
vărat că alţii, fără să judece, sus
ţin că municipiul are o populaţie 
de 200 000, 500 000 sau chiar peste 
un milion.

La a doua întrebare de aseme
nea. N-a/fost un tînăr (din cei an
chetaţi) care să ştie precis numărul 
întreprinderilor industriale de in
teres republican existente în Sibiu 
şi cele de interes local. Ba mai 
mult, majoritatea lor nu ştiu (asta 
reiese din răspunsuri), nu deose
besc întreprinderea de interes re
publican de cea locală. Este o in
contestabilă dovadă că elevilor res
pectivi nu le-au fost explicate a-

ceste deosebiri, iar ceilalţi tineri 
nu ştiu pur şi simplu.

Majoritatea au dat răspunsuri 
bune cînd a fost vorba de restau
rante şi cofetării (!!!). La întreba
rea privind monumentele istorice, 
au fost subiecţi care nu cunosc 
decit un singur monument istoric 
în tot Sibiul, alţii au înşirat cite 
două doar, unii patru. Au fost şi 
din aceia care au declarat: „destul 
de multe“ (cu siguranţă că habar 
n-aveau) şi doar 6 au reuşit „să 
creadă“ că oraşul are peste 30 mo
numente istorice importante. A- 
tunci cînd au încercat totuşi să 
noteze cîteva din acestea, toţi, dar 
absolut toţi s-au rezumat la a 
aminti: Muzeul Brukenthal, Turnul 
sfatului, zidurile cetăţii şi cate
drala evanghelică. N-a amintit 
nici unul de Turnul scărilor, de 
azilul de bătrîni, (pe locul unde 
a funcţionat cel mai vechi spital 
din ţară — 1292), de primăria ve
che, bastionul Soldisch, Turnul ar
chebuzierilor, al olarilor, dulghe
rilor, bastionul Haller etc. etc.

Unii dintre subiecţi au făcut 
greşeli de apreciere şi în ceea ce 
priveşte vechimea oraşului. Ceea ce 
denotă faptul că tinerii anchetaţi de 
noi (nu vrem să facem afirmaţii de 
generalizare) s-au informat extrem 
de puţin despre oraşul lor la lec
ţiile de dirigenţie, istorie, econo
mie politică, profesorii au insistat 
prea puţin asupra cunoaşterii de 
către elevi a Sibiului. In cadrul 
acţiunilor de educaţie patriotică 
organizaţiile U.T.C. n-au pus ac
cent pe cunoaşterea istoriei oraşu
lui în contextul istoriei patriei. Si
biul este unul din cele mai fru
moase oraşe ale ţării. Este obliga
toriu ca noi, locuitorii lui, să pu
tem oricînd răspunde la întrebă
rile enunţate la începutul acestei 
anchete. îi vom cunoaşte în acest 
fel, istoricul, bogăţiile, potenţele.

(Buletin
meteo* rutier
Vremea s-a înrăutăţit, în ul

timele două zile dar, sperăm 
că iarna face ultima sa şicană 
timpului frumos.

Această aversiune a timpului 
a fost oarecum surprinzătoare 
nu numai pentru această peri
oadă a anului dar şi pentru 
meteorologi.

Pentru perioada de la 20_
23 aprilie, Centrul pentru pre
vederea timpului Sibiu ne-a 
comunicat:

„Vremea va fi schimbătoare 
cu cerul temporar acoperit. Vor 
cădea ploi locale şi averse de 
ploaie, iar la munte va ninge. 
Vîntul va sufla potrivit cu in
tensificări pînă la tare din sec
torul  ̂nord-vestic. Temperaturi
le minime vor fi cuprinse în
tre minus 2 grade şi plus un 
grad, iar temperaturile maxime 
vor varia între 3 şi 6 grade 
Dimineaţa e posibil să se for
meze polei local“.

Deşi pare neverosimil, Ia 
sfîrşitul lunii aprilie există po
sibilitatea formării de polei lo
cal îndeosebi pe porţiunile de 
şosea situate mai la altitudine 
precum şi pe acele porţiuni ca
re sínt bătute de vînt.

Deci, atragem atenţia con
ducătorilor de autovehicule că, 
deşi ne aflăm în perioada de 
primăvară trebuie să se con
formeze regulilor de circulaţie 
referitoare Ia respectarea vite
zei în condiţii de polei.

De asemenea, Ie atragem a- 
tenţia să reducă viteza pînă la 
limita evitării oricărui pericol 
pe porţiunile de şosea unde se 
formează mîzgă sau există lo
curi periculoase.

gheorghe DOBRITA
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Descoperiri arheologice revelatoare

Prim ul a te lie r  m onetar  
găsit in ce ta tea  dacică
de ia Tilişca

Actorul Roger Moore, protagonistul serialului de televiziune 
„Sf intui“ împreună cu actriţa italiană Luisa Matti oii, după căsătoria lor

la Londra.

Trecînd prin comuna Tilişca din 
judeţul nostru, un grup de arhe
ologi au observat cu mirare că la 
numeroase case ale localnicilor 
sínt înglobate în ziduri un tip ciu
dat de blocuri de piatră. Cerce- 
tîndu-le îndeaproape, ei au con
statat cu surprindere că acestea 
prezintă întru totul caracteristicile 
pietrelor de construcţie folosite de 
daci. Pornind de la această desco
perire, oamenii de ştiinţă au cer
cetat împrejurimile spre a găsi 
sursa de unde şi-au procurat să
tenii aceste adevărate mesaje mi
lenare. în scurt timp, arheologii 
au reuşit să stabilească pe vîrful 
unui deal învecinat vestigiile unei 
străvechi cetăţi ridicate de daci 
în secolul al V-lea înaintea erei 
noastre.

Pe panta vestică a dealului

Căţănaşi, cercetătorii au scos Ia 
lumină cele două rîriduri de for
tificaţii exterioare ale cetăţii, în- 
tărituri care aveau ziduri groase 
de 2,15 m şi două turnuri de a- 
părarc. Datorită săpăturilor s-a 
reuşit să se determine locul fos
telor locuinţe ale căpeteniilor 
cetăţii dacice, magaziile de provi
zii şi cisterna de aprovizionare cu 
apă, iar numeroasele obiecte gă
site — seceri, securi, dălţi, tesle, 
săpăligi de fier demonstrau că o- 
cupaţia de căpetenie a dacilor era 
agricultura. De asemenea, aici 
s-au găsit obiecte de uz casnic 
legate de tors şi ţesut, precum şi 
diverse arme, în special vîrfuri 
de săgeţi. Deschizîndu-se două 
morminte dacice, alături de ose
minte, arheologii au găsit obiecte

ş a h  Rezultatele celui de-al 
IlI-lea concurs tematic inter
national al ziarului nostru

La concurs au luat parte 52 de compozitori 
din 10 ţări cu 117 probleme, unii din partici
panţi trimiţînd cîte 2—3 probleme pe aceeaşi 
temă. Cum însă, în conformitate cu regulamen
tul concursului, nu se admitea dccît cîte o 
singură problemă de la fiecare din cele trei 
teme propuse, n-au fost luate în considerare 
decit un total de 104 probleme.

Iată situaţia participărilor:

I. TEMA „GOŞMAN—SENECA"
Consider aţiuni generale. Dintre toate proble

mele compuse pe această temă, au fost găsite 
şi apreciate cum se cuvine doar două, reali- 
zînd tema cu mecanisme duble (în două pe
rechi de variante tematice), ceea ce constituie 
o performanţă meritorie, nemaiîntîlnită pînă 
în prezent şi contribuind Ia extinderea temei. 

Urmează tot două lucrări reuşite, rcalizînd

Nr. problemelor pe teme:

Ţara Nr. com
pozitorilor Goşman- Costăchel Fleck-

Seneca Karlström

Brazilia 2 1
Finlanda 1 1 1 1
Grecia 1 1 _
Izrael 3 2 2 —
Iugoslavia 13 8 9 10
Polonia 1 _ _ 1
România 13 10 8 9
South-Africa 1 _ ._ 1
Ungaria 5 5 3 3
U.R.S.S. ' 12 9 10 9

10 ţări 52 36 33 35

Avînd în vedere numărul însemnat de con
curenţi şi ţinînd cont de cantitatea şi calita
tea ridicată a lucrărilor prezentate, ne-am 
decis să recurgem la stabilirea iniţială a unui 
clasament separat pentru fiecare temă, acor- 
dînd diplome problemelor distinse în cadrul 
fiecărei teme, urmînd ca după aceasta să pro
cedam la clasificarea generală a problemelor 
selecţionate, cu acordarea premiilor pentru trei 
cele mai bune.

Pentru clasificarea problemelor în cadrul 
temelor propuse, am solicitat concursul crea
torilor primelor două teme (Gh. Goşman pen
tru tema „Goşman-Seneca“ şi prof. dr. O. Cos- 
tăchel pentru tema „Costăchel“), de clasifica
rea problemelor pe tema „Fleck-Karlström“, ca 
fi de stabilirea clasamentului general ocupîn- 
du-se redactorul rubricii împreună cu compo
zitorul L. Bukovinszky.

O serie de probleme au fost excluse din 
concurs  ̂ pentru că autorii lor n-au respectat 
întocmai cerinţele esenţiale ale temelor impuse. 
Astfel, la tema „Goşman-Seneca“ nu s-a ţinut 

J|ont de faptul  ̂că jocul tematic trebuia să fie 
Arestat de o singură figură albă şi o singură 
figură neagră.

La tema „Costăchel“ unii autori n-au res
pectat condiţia esenţială: prezentarea jocului 
tematic în combinare cu mecanismul „Bi-
Valve“.

Cu toate că nicăieri nu este menţionat că, 
Ia probleme pe tema „Fleck-Karlström“, nu
mărul variantelor reprezentînd cele doua teme 
(„Fleck“ şi cu apărări totale) ar trebui să fie 
acelaşi, totuşi prea marea disproporţie între 
ele (spre exemplu 9—2) ne-a împiedicat să ad
mitem aátfel de probleme spre selecţionare.

De asemenea, au fost excluse cîteva pro
bleme incorecte, avînd duble soluţii, dualuri 
iau poziţii^ ilegale.

Dăm mai ios ordinea clasificării problemelor 
selecţionate în cadrul fiecărei teme.

tema cn un singur mecanism, dar cu trei va
riante tematice, ceea ce s-a văzut la problema 
lui J. Lévrier din meciul România — Franţa 
(1953). Totuşi, problemele de astăzi sínt lucrate 
pe o altă schemă.

Restul de lucrări, realizînd tema într-o pe
reche de variante, se disting prin folosirea 
unor mecanisme interesante, mai rar exploatate 
de compozitori sau în combinare cu alte teme.

I. Dumitru Ivana (România)
II. Nikolai A. Cikanov (U.R.S.S.)

III. Torna Garai (România), la egalitate cu 
lucrarea colectivă de Evgenii P. Sorokin & 
Paul Moutecidis (U.R.S.S. & Grecia).

4. József Szöghy (Ungaria)
5. László Barna (Ungaria)
6. E. A. Wirtanen (Finlanda)
7. Mihail N. Marandiuk (U.R.S.S.)
8. Nikolai A. Ivanovski (U.R.S.S.)
9. Iosif Kriheli (U.R.S.S.)

10. G. ITadzi-Vaskov 8c N. Petkovski 
(Iugoslavia).

II. TEMA „COSTĂCHEL*
Consider aţiuni generale. La selecţionarea pro

blemelor pe această temă au fost preferate 
acele care au realizat tema în două variante 
pure, fără capturarea figurii legătoare. De ase
menea, s-a ţinut cont de prezenţa şi valoarea 
jocului secundar.

I. Nikolai A. Cikanov (U.R.S.S.)
II. Dumitru Ivana (România)

III. Hristofor S. Animiţa (U.R.S.S.)
4. Torna Garai (România)
5. Constantin Bidulescu (România)
6. E.A. Wirtanen (Finlanda)
7. Iosif Kriheli (U.R.S.S.)
8. Jáno9 Kiss (Ungaria)
9. Georgi Hadzi-Vaskov (Iugoslavia)

10. Mihai Purice (România).

Menţiune specială:

Milan Vellmirovi (Iugoslavia)

III. TEMA „FLECK-KARLSTRÖM"

Consideraţiuni generale: în vederea realizării 
acestei teme complexe sub forma de task, unii 
compozitori au recurs la introducerea unei 
serii de contiaşahuri pentru a obţine apărări 
totale (Karlström), ceea ce produce o impre
sie defavorabilă prin artificialitatea concepţiei 
şi brutalitatea jocului. Pe de altă parte, rea
lizarea temei „Fleck“ prin crearea bateriei 
(maturi Burkhardt) iarăşi a fost considerată 
ca o scădere a concepţiei. S-a ţinut cont tot
odată de complexitatea variantelor tematice.

I. E. A. Wirtanen (Finlanda)
II. J. Figueiredo & M. Novis (Brazilia)

III. Dumitru Ivana (Pvomânia)
4. Mihai Purice (România)
5. Iurii A. Suşkov (U.R.S.S.)
6. Branko Koludrovié (Iugoslavia)
7. Andrei N. Dikusarov (U.R.S.S.)
8. Hristofor S. Animiţa (U.R.S.S.)
9. János Kiss (Ungaria)

10. Badea Duţa (România).

Menţiune speciala:

Mihail N. Marandiuk (U.R.S.S.).

Succesul cu adevărat relevator al talenta
tului nostru colaborator Dumitru Ivana ne 
prilejuieşte o satisfacţie deosebită şi-i transmi
tem pe această cale sincerele noastre felicitări!

Cu acest prilej publicăm o problemă inedită 
a laureatului nostru.

209. DUMITRU IVANA (Bucureşti)

Dedicată participanţilor la concursul nostru.

2X (12+7)

(Va urma) A.F.I«

St Unta 
in lum e

de podoabă ale decedaţilor: broşe, 
brăţări, coliere, toate din argint. 
Surpriza cea mai mare a fost în
să atunci cînd intr-un sector al 
incintei cetăţii s-a dat de urmele 
unui mare atelier monetar. Erau 
aici ştanţele, manşoanele şi prese
le pentru nivelarea rondelelor cu 
ajutorul cărora bijutierii daci bă- 
teau noile monede după modelul 
unor bani republicani romani (gă
siţi şi ei) dataţi, în parte, din pri
ma jumătate a secolului I î.e.n.

Atelierul monetar descoperit la 
Tilişca — primul de acest gen 
găsit într-o cetate dacică la noi 
în ţară —, împreună cu valoroa
sele indicii ce reprezintă modul 
de alcătuire al fortificaţiilor, pre
cum şi sistemul administrativ-tri- 
bal de organizare a interiorului 
aşezării din faza prestatală a stră
moşilor noştri prezintă o mare 
importanţă pentru istoria veche 
a ţării noastre, denotind rolul e- 
conomic deosebit jucat de cetatea 
de la Tilişca în urmă cu peste 
2 000 de ani.

Descifrarea manuscriselor hinduse
Un grup de oameni de ştiinţă finlandezi a găsit cheia pentru desci

frarea aşa-numitelor manuscrise hinduse descoperite în nord-vestul 
Indiei şi care se referă la o perioadă ce se situează cu 2 500 de ani 
înaintea erei noastre. Timp de peste 50 de ani, cercetători din lumea 
întreagă au lucrat la descifrarea acestor manuscrise. Pînă acum se 
considera că documentele sínt scrise cu semne asemănătoare hiero
glifelor. Oamenii de ştiinţă finlandezi au descoperit că aceste semne 
reprezintă fiecare cîte un cuvînt întreg, scrierea fiind bazată pe un 
sistem asemănător rebusului.

Specialiştii presupun că descifrarea manuscriselor îi va ajuta să 
lămurească sistemul de caste din India şi originea religiei hinduşilor.

Rigorile etichetei
Născute în Orient, preluate de 

Bizanţ şi transportate în Europa 
apuseană prin mijlocirea cruciaţi
lor, complicatele norme de com
portare, cunoscute sub denumirea 
de etichetă, şi-au adaptat rigorile 
la gusturile şi exigenţele diferi
ţilor monarhi.

In Bizanţ de exemplu, proster
narea în faţa împăratului era o- 
bligatorie. Oarecum îndulcită, eti
cheta de la curtea monarhilor oc
cidentali se mulţumea să impună 
îngenuncherea în faţa înaltului 
personaj. Se pare că această inco
modă manifestare a respectului 
faţă de suveran s-a născut la 
curtea Spaniei, celebră, de alt
minteri, prin severitatea etichetei. 
Apoi a trecut în Austria, unde i 
s-a adăugat varianta, pentru per
soanele „sus-puse“, a îngenunche
rii pe un singur picior. Legile 
drastice nu admiteau derogări, cu 
excepţia celor sugerate de mo
narh. Cînd Lessing, care se simţea 
infinit mai bine în tovărăşia mu
zelor decit a regilor, s-a împiedi
cat încercînd să execute o compli
cată figură de gimnastică impusă 
de eticheta de la curtea Măriei 
Tereza, împărăteasa i-a îngăduit 
să nu repete pe viitor dificilul 
exerciţiu.

Influenţa curţii spaniole s-a 
făcut simţită şi în Anglia, unde 
pantalonii curtenilor se uzau la

maximum în dreptul genunchilor, 
Fastul şi pompa care însoţeau ri
gorile etichetei spaniole erau ten
tante pentru mai orice suveran. 
Dar, deşi monarhilor francezi le 
plăcea şi lor ceremonialul, curtea 
Versailles nu a adoptat atributele 
etichetei spaniole. Rafinamentul 
Parisului nu se împăca cu durita
tea Madridului.

Dacă eticheta franceză era in
dulgentă cu genoflexiunile, ea ex
cela în schimb într-un ceremonial 
neobişnuit de bogat în amănunte 
privind toaleta sau masa regală. 
De dimineaţă, de cînd se dădea 
jos din pat şi pînă seara tîrziu, 
regele era prizonierul unui ritual 
solemn. Legile scrise indicau cine 
trebuie să-l încalţe, să-i înmîneze 
cămaşa şi alte amănunte vesti
mentare (regelui rezervîndu-i-se 
dreptul de a-şi muta conţinutul 
buzunarelor dintr-un costum în 
altul), cine să-i facă patul, să-i a- 
nunţe dejunul, să-i toarne cîteva 
picături de parfum pe mîini 
ş.a.m.d. Toate aceste operaţii, îm
părţite la rîndul lor în subcapitole 
(exista un ceremonial al „dezbră
cării halatului", unul al „turnării 
vinului“ etc.) necesitau o armată 
de demnitari şi slujitori. Bucătă
ria curţii lui Ludovic al XIV-lea. 
număra 448 de bucătari, plus un 
număr apreciabil de ajutori şi in
spectori culinari.
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Cit durează vîrsta curiozităţii ?.

S u p e r l a t i v e
O Cel mai vechi oraş cunos
cut pînă acum de arheologi e 
oraşul Ierihon din Iordania. 
Carbonul radioactiv i-a indi
cat virata de aproape nouă mii 
de ani. Construit cu şapte mi
lenii înaintea erei noastre, Ie- 
rihonul a avut o populaţie de 
aproximativ trei mii de oameni.

•  Cele mai vechi capitale din 
lume sínt oraşele Atena, Da
masc, Beirut, Roma şi Delhi.

0  Cel mai vechi imn naţional 
e cel japonez. Textul lui a fost 
scris în secolul al IX-lea şi se 
compune din numai patru rîn- 
duri.

I
•  Cel mai vechi „ierbar“ din 
lume este socotită pictura mu
rală aflată pe peretele unui 
templu din Egipt. Această pic

tură înfăţişează 275 de plante 
diferite şi datează din anul 
1450 î.e.n.

0  Cea mai lungă oprire vo
luntară a bătăilor inimii cunos
cută în analele medicinei a fost 
înregistrată la generalul englez 
Twsend. Printr-o încordare a 
voinţei, el reuşea să-şi „o- 
prească“ inima timp de mai 
multe minute. Ultima perfor
manţă de acest fel i-a adus 
moartea.

O Cel mai lung roman din lu
me a fost descoperit recent în 
China răsăriteană. El cuprinde 
4 830 000 de cuvinte şi este in
titulat „înflorirea mărului“ 
Romanul datează din secolul 
al VIII-lea şi descrie peripeţii
le unor femei în timpul unei 
bătălii.
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...Cel mai înalt arbore din Eu

ropa este în România ? De curînd 
s-a constatat că un brad ce se a- 
fla în valea pîrîului Arţagul, care 
se varsă în riul Buzău în apro
piere de Faţa Cheii, este cel mai 
înalt arbore din Europa. Acest 
brad are o înălţime de 62 m, iar 
diametrul său, la 1,30 m de la pă- 
mînt, măsoară 2,50 m, astfel incit 
şi grosimea sa este deosebită, pro
porţională, de altfel, cu înălţimea 
respectabilă pe care o are.

Intre alb şi roşu, între vechi şi 
nou, pe meleagurile Moldovei.

c u v i n t e  î n c r u c i ş a t e

S c u r t  ş i  c u p r in z ă to r
ORIZONTAL: 1. Dă din coa

dă ! . . . — . . .  Asta însă nu ! 2. li 
ai la stomac ! — Căsuţa rebusis- 
tului. 3. Horă mare — Te ţine le
gat. 4. Mîncare de post ! — O ju
mătate de muscă! 5. împărat la 
proletar! — Troian mare ! 6. în
cercare depăşită.. .  cu succes — 
Precede pe Caragiale ! 7. Pere ! — 
Cotloane de casă mare — 11 aşi ! 
8. Cută — Are mină de aur ! 9. 
Cîntec dulce de inimă amară — 
Nu-i cu mina goală. 10. Gîndesc 
cu inima — Curea ! 11. O pieliţă 
albă ca laptele ! — Metrul ţapina
rilor.

VERTICAL: 1. Face gura pun
gă ! — Om de viaţă! 2. îl vînd 
pe Cristos — Bune sparte ! 3.
îl fac pe dracul în patru ! — Ţie, 
Tiberius ! 4. Casa bătrînească ! — 
Acord perfect. 5. Te-aşteaptă la 
drumul mare... /cu pîine şi sare 
(pl.) — Firicel de bumbăcel. 6.
Pronume.. .  de luat la ro st! — 
Comună in  Austria. Peco! 7. O-

pus farmaceutic. 8. E ch it! — 
Ceapă cu flori albastre! 9. Un
car de ani — Cu coroană bogată. 
10. O zgîrie brînză ! 11. Ascute,
(na, că v-am spus) — îţi face de 
petrecanie.

CUVINTE RARE: ISS

ZENO TURDEANU

8  9 'fâ l f f

...Peste o sută. de publicaţii a- 
părute în ţara noastră au avut ti
tlul de „România“ ? Printre aces
tea s-a aflat şi „Gazeta politică, 
industrială, comercială şi literară 
România“. Primul cotidian în lim
ba română. Publicaţia a apărut în 
toate zilele lucrătoare ale anului 
1838, fiind tipărită cinci luni cu 
litere chirilice, iar şapte cu litere 
semichirilice.

P r o g r a m u l  s ă p t ă m î n a l  a l  t e l e v i z i u n i i
LUNI, 21 APRILIE
17.30 Telex TV.
’17,35 TV pentru specialiştii din industrie.

Materiale plastice înlocuitoare de lemn şi 
metal.

18,05 Limba franceză — Lecţia 55.
18.30 Şoimii — emisiune pentru tineret.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Gong — emisiune de actualitate teatrala.
20.00 „Steaua fără nume“ — emisiune-concurs 

de muzică uşoară. Prezintă Dan Deşliu.
21.00 Roman foileton Forsyte Saga (XXV).
21,50 Film documentar: Alături de Lenin.
22.10 Artă plastică. Anuala de grafică (I). 
22,25 Pygmalion — montaj muzical literar. -
23.10 Telejurnalul de noapte.
23,20 închiderea emisiunii.

MARŢI, 22 APRILIE
17.30 Telex TV.
17,35 Pentru elevi: Consultaţii la limba ro

mână (cl. XII). Tema: De la povestiri 
la romanul istoric.

18,05 Limba engleză. Lecţia 54.
18.30 Micii meşteri mari — emisiune pentru 

pionieri şi şcolari.
'19,00 Telejurnalul de seară.
19.30 Actualitatea ştiinţifică.
20,00 Seară de teatru: „Dansul morţii" de 

Strindberg. Interpretează un colectiv de 
la teatrul „Lucia Sturdza Bulandra“.

22,10 Film documentar.
22,25 Selecţiuni Min concertul organizat la 

Budapesta de Consiliul Mondial al Păcii.

23,10 Telejurnalul de noapte.
23,20 închiderea emisiunii.

MIERCURI, 23 APRILIE
11,00
11,3012,00

'12,30
17.30 
17,35

18.05
18.30

19.00
19.30

19.45

20.05

21,55
22,15
22.30

22.45
23.00 
23,10

Limba franceză. Lecţia 55 (reluare). 
Limba engleză. Lecţia 54 (reluare).
TV pentru specialiştii din industrie: Ma
teriale plastice înlocuitoare de lemn şi 
metal (reluare).
închiderea emisiunii de dimineaţă.
Telex TV.
TV pentru specialişti: Medicină. Pinoci- 
toza toxinelor microbiene.
Limba germană. Lecţia 52.
Club XX — emisiune pentru tineret: 
„Tinerii de pe Valea Teleormanului“. 
Telejurnalul de seara.
„Pe cărarea dorului“ — muzică populară 
românească.
Monografii contemporane: Oraşul dintre 
turnuri.
Tele-cinemateca — Viaţă furată. Cu Bette 
Davis şi Glenn Ford.
Dialog cu telespectatorii.
Avanpremieră.
Itinerar european: Peregrinări prin Mont
martre.
Cărţi şi autori.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

JOI, 24 APRILIE
J 1,00 Limba germană. Lecţia 52 (reluare).
11,30 Pentru elevi: Consultaţii la matematică 

(clasa a VIII,,a). Tema: Ecuaţii algebrice.

12.00 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Telex TV. <
17,35 Pentru elevi: Consultaţii la chimie (clasa 

a XII-a). Tema: Zaharidele —- structură 
şi proprietăţi.

’18,05 Limba rusă. Lecţia 54.
18.30 Studioul pionierilor. Răspundem prezent.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 „întrebări la care s-a răspuns... întrebări 

la care nu s-a răspuns“. Harta lui Piri 
Reis, o enigmă a istoriei.

20.00 Seară de teatru: Fotografii mişcate (II). 
Scrisorile, de Ilie Păunescu.

21.30 Prim plan.^ Franz Xaver Dressier.
21,50 „Glasul primăverii“: Selecţiuni din reci

talul cîştigătorilor Concursului şi Festiva
lului de muzica uşoară de la Galaţi.

22,20 Film TV.
22,40 Lira — emisiune de versuri. Antologia 

poeţilor contemporani.
22,55 Telejurnalul de noapte.
23,05 închiderea emisiunii.

VINERI, 25 APRILIE
10.30 TV pentru specialişti: Consultaţii pentru 

medici. Parazitologie (reluare).
11.00 Pentru elevi: Consultaţii la fizică (clasa 

a IX-a). Tema: Probleme de la Olim
piada de fizică (reluare).

11.30 Limba rusă. Lecţia 54 (reluare).
12.00 Limba spaniolă. Lecţia 56.
12.30 închiderea emisiunii de dimineaţă
17.30 Telex TV. *
17,35 Tribuna economică: Obiective din în

trecere.

18,05 Limba spaniolă. Lecţia 56 (reluare).
18.30 Nuntă-a Maramureş — emisiune pentru 

tineret.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Cîntă o formaţie instrumentală condusă 

de Tudor Pana.
‘19,50 Desene animate.
20.00 Film artistic: Studiu despre femei — o 

producţie a studiourilor din R.P. Ungară.
21.30 Reflector.
21.45 Mult e dulce şi frumoasă. Emisiune de 

limba română.
22,10 Teleglob — emisiune de călătorii geogra

fice. Escale mediteraneene.
22.30 Cronica muzicală.
22.45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

SÎMBATA, 26 APRILIE
17.30 Telex TV.
17,35 Medicul vă sfătuieşte. Abuzul de medi

camente.
17,50 Pentru copii şi şcolari.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Cadran — emisiune de actualitate in

ternaţională.
20.00 Tele-enciclopedia,
21.00 Muzică populară bănăţeană interpretată 

la taragot de Remus Bistriţă şi ~ 
Cuibaru.

21,15 Film serial: „Bonanza".
22,05 Invitaţii noştri. Emisiune muzicala.
22,45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

Dorin

— Cum de nu-i încurci ?
— Simplu. Le-am dat nume cîife-- 
rite !
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Sesiunea Comisiei 
Economice O.N.U. 

pentru Asia şi Extremul
O r ie n t

Singapore 19 (Agerpres). — De
legaţii la cea de-a 25-a sesiune a 
Comisiei Economice O.N.U. pentru 
Asia şi Extremul Orient, ale că
rei lucrări se desfăşoară la Singa
pore, continuă dezbaterile generale 
asupra situaţiei economice din A- 
sia la sfîrşitul programului de dez
voltare pe perioada 1960—1970. 
Ambasadorul extraordinar şi ple
nipotenţiar al României la Tokio, 
Ion Datcu, şeful delegaţiei române 
care participă la lucrări în calitate 
de observator, a subliniat în cu
vântul său preocuparea tuturor ţă
rilor pentru eliminarea fenomenu
lui subdezvoltării.

Infăţişînd participanţilor aspecte 
ale stadiului actual de dezvoltare 
a ţării noastre, precum şi princi
piile care călăuzesc politica ei eco
nomică şi comercială, vorbitorul a 
accentuat dorinţa României de a 
coopera cu toate naţiunile inclusiv 
cu ţările din Asia şi Extremul O- 
rient. Pentru realizarea acestui 
obiectiv sínt importante contactele 
directe dintre reprezentanţii ţări
lor interesate în scopul promovării 
unor forme de cooperare economi
că internaţională şi a schimburi
lor internaţionale echitabile. Aces
tea — a spus ambasadorul român 
— sínt instrumente eficace de sti
mulare a procesului dezvoltării tu
turor naţiunilor. El a menţionat

apoi rolul şi contribuţia comisiei 
la promovarea cooperării între na
ţiunile acestei regiuni şi impulsio
narea dezvoltării tuturor ţărilor 
din această parte a lumii. Colabo
rarea economică internaţională este 
o condiţie principală pentru crea
rea climatului favorabil apropierii 
şi înţelegerii între popoare.

România, a adăugat Ion Datcu, 
urmăreşte cu interes progresele 
înregistrate de ţările din această 
regiune şi consideră că dezvolta
rea fiecărei naţiuni în parte este 
esenţială pentru promovarea apro
pierii şi colaborării între popoarele 
acestei regiuni şi din întreaga lu
me. Angajată într-un proces com
plex de dezvoltare — a spus vor
bitorul în încheiere —, România 
împărtăşeşte preocupările tuturor 
ţărilor pentru accelerarea dezvol
tării lor economice şi îşi exprimă 
dorinţa de a colabora cu ele în a- 
cest proces.

Lucrări pe plantaţiile de orez din provincia Quang Binh, în partea de 
sud a ţării; raidurile sălbatice ale aviaţiei americane inamice silesc pe 
locuitori să-şi desfăşoare activitatea cu puşca la umăr, gata oricînd să 

facă faţă unui atac neprevăzut.

V ietn a m u l d e  Sud

10 baze militare amerecano-saigo- 
neze atacate de forţele patriotice

Saigon 19 (Agerpres). — In 
cursul nopţii de vineri spre sîm- 
bătă, forţele patriotice din Vietna
mul de Sud au atacat zece baze 
militare ale forţelor americane şi 
ale administraţiei saigoneze. Sîm-

O rien tu l A p rop iat

IUNIE -
scadenţa per
spectivelor 
succesului sau 
eşecului

New York 19 (Agerpres). — 
Surse diplomatice . de la O.N.U., 
citate de agenţia U.P.I., au men
ţionat că cele patru mari puteri 
şi-au stabilit o limită de două luni 
pentru eforturile lor în vederea 
realizării unei reglementări poli
tice a conflictului din Orientul A- 
propiat. Un diplomat care parti
cipă la aceste reuniuni a subliniat 
că ambasadorii celor patru mari 
puteri vor trebui să ajungă la o 
concluzie asupra perspectivelor 
succesului sau eşecului misiunii a- 
sumate pînă la începutul lunii iu
nie. El a adăugat că în momentul 
de faţă se lucrează la „definirea 
zonelor asupra cărora se poate ob
ţine un acord“ între părţile aflate 
în conflict.

Viitoarea reuniune a ambasado
rilor la O.N.U. ai celor patru mari 
puteri, a cincea de la începerea a- 
cestor consultări, va avea loc luni 
Ia reşedinţa reprezentantului per
manent al Franţei, Armand Berard.

Comunicat bulgaro-austriac
Viena 19 (Agerpres). — La în

cheierea vizitei în Austria a tova
răşului Todor Jivkov, preşedintele 
Consiliului de Miniştri al R.P. Bul
garia, a fost dat publicităţii un co
municat în care se arată că în 
cursul convorbirilor purtate cu 
cancelarul federal al Austriei, Jo
sef Klaus, părţile au constatat cu 
satisfacţie că în perioada 1958— 
1968 volumul schimburilor de măr
furi dintre cele două ţări a crescut 
de peste patru ori. In comunicat 
se subliniază convingerea celor 
două părţi că există posibilităţi

reale pentru dezvoltarea relaţiilor 
economice dintre Austria şi Bul
garia. In cursul convorbirilor s-a 
hotărît stimularea cooperării dintre 
diferite firme şi întreprinderi, pre
cum şi extinderea colaborării în 
domeniul ştiinţei şi culturii.

Un loc important în cadrul con
vorbirilor a revenit problemei 
securităţii europene, se subliniază 
în comunicat. Cele două părţi au 
fost unanime în aprecierea impor
tanţei unei conferinţe bine pregă
tite în problema securităţii euro
pene.

S.U.A. îşi intensifica acţiunile militare 
împotriva R. P. D. Coreene

Phenian 19 (Agerpres). — Zia
rul „Nodon Sinmun“ a publicat 
un articol de fond în care se ara
tă că, în ultimul timp, S.U.A. îşi 
intensifică acţiunile militare îm
potriva R.P.D. Coreene. La 15 a- 
prilie, ele au săvîrşit o provocare 
în zona liniei militare de demarca
ţie şi, concomitent, au trimis un 
avion spion, înzestrat cu aparataj 
modern, adînc în spaţiul aerian al 
părţii de nord a republicii. După

cum se ştie, acest avion spion a 
fost interceptat şi doborît de for
ţele aeriene ale R.P.D. Coreene.

Această provocare militară, se 
spune în articol, reprezintă o nouă 
încălcare a acordurilor de armis
tiţiu în Coreea, un atentat la su
veranitatea R.P.D. Coreene şi o 
nouă primejdie pantru pacea şi 
securitatea în Extremul Orient şi 
în Asia.

Conferinţa de presă radio
televizată a preşedintelui Nixon

Washington 19 (Agerpres) — 
Preşedintele S.U.A., Richard Ni
xon, a ţinut vineri o conferinţă 
de presă radiotelevizată în cursul 
căreia a abordat, printre altele, şi 
probleme legate de „activitatea 
avioanelor de recunoaştere în a- 
propierea frontierelor coreene“.

Referindu-se la doborîrea de că
tre forţele aeriene ale R.P.D. Co
reene a unui avion-spion ameri
can, înzestrat cu aparatură elec
trică din cea mai perfecţionată,

Nixon a recunoscut că „asemenea 
zboruri s-au desfăşurat continuu 
în ultimii 20 de ani“, iar în a- 
nul acesta au fost efectuate 190 
de astfel de misiuni. în pofida 
primejdiei pe care o implică ase
menea misiuni de spionaj, preşe
dintele S.U.A. a declarat că „a 
ordonat continuarea acestor acţi
uni de recunoaştere, urmînd ca pe 
viitor avioanele care vor partici
pa la asemenea misiuni să fie pro
tejate“.

„R E PE T IIIE  LUNARA’’ LA HOUSTON
Ziariştii prezenţi vineri în 

marea sală de antrenament a 
Centrului spaţial de la Hous
ton (Texas) au fost martorii u- 
nui eveniment rar întîlnit:

Cosmonauţii Neil Armstrong 
şi Edwin Aldrin care vor fi, 
probabil, la 20 iulie, primii oa
meni ce vor păşi pe lună, au 
efectuat o „repetiţie generală“ 
a „planului de activitate lu
nară“. în cursul acestei expe
rienţe, care a durat aproape 
trei ore, astronauţii au repetat, 
pentru a opta oară, gesturile 
pe care le vor efectua odată a- 
junşi pe satelitul natural al 
Pămîntului şi pentru a treia 
oară purtînd totalitatea echipa
mentului prevăzut.

Sala de antrenament de la 
Houston prezenta imaginea u- 
nui autentic decor lunar. Pe 
jos a fost imitat „solul lunar“ 
alcătuit din roci şi nisip cu o 
culoare asemănătoare aceleia a 
ipsosului. într-un colţ „asele- 
nizase“ modulul lunar, re
prezentat de o copie, la scara 
naturală a acestui vehicul spa
ţial. Numai condiţiile fizice nu 
erau întrutotul asemănătoare 
cu cele în care astronauţii vor 
trebui să evolueze peste trei 
luni. Intr-adevăr, nu au putut 
fi reproduse perfect nici atrac
ţia gravitaţională lunară şi nici 
„vidul atmosferic“ de pe su
prafaţa satelitului Pămîntului. 

îmbrăcaţi în uniforme albe

de scafandri lunari, prevăzuţi cu 
căşti transparente, închise er
metic, cu măşti speciale şi pur
tînd pe spate butelii grele de 
oxigen, ca cele folosite de scu
fundătorii submarini, Arm
strong şi Aldrin au coborît, 
mai întîi, din modulul lunar, 
abandonînd păienjenişul de fi
re cu care erau prevăzuţi în 
momentul „aselenizării“. Apoi, 
cu gesturi lente, făcute şi mai 
dificile de greutatea echipa
mentului, ei s-au aplecat pe 
„solul lunar“, adunînd primele 
fragmente care vor fi aduié pe 
pămînt. Ei au scos în continu
are din modulul lunar un o- 
biect curios, asemănător unei 
umbrele uriaşe, al cărui miner 
s-a transformat într-un trepied 
şi care, la tragerea unui şnur, 
s-a deschis. „Umbrela“ s-a des
făşurat mai întîi aşa cum se 
petrece pe Pămînt în condiţii 
normale, apoi s-a întors cum 
se întîmplă în zilele cu vînt 
puternic. Este vorba de o an
tenă care va servi la comuni
caţiile cu centrele de ascultare 
de pe Pămînt.

Edwin Aldrin a experimen
tat apoi un fel de punte, fixa
tă pe modulul lunar, ceea ce 
i-a permis să scoată şi să aşe
ze pe „solul lunar“ un „acor
deon seismic“ şi un reflector 
cu raze laser. „Acordeonul“ es
te un seismograf destinat să 
măsoare cutremurele şi spăr

turile în suprafaţa lunară. El 
se depliază ca un acordeon sau 
o hartă obişnuită prin simpla 
manevrare a unui şnur legat 
de cutia care-1 conţine. Reflec
torul cu raze laser este alcătu
it din peste o sută de oglinzi. 
El va fi îndreptat spre pămînt 
pentru a reflecta razele laser 
emise în direcţia sa de două 
staţii terestre, cele din Hawai 
şi Washington. Sarcina sa este 
de a permite măsurarea distan
ţei de la Pămînt la Lună şi de 
a studia variaţiile orbitei şi ro
taţiei Lunii şi Pămîntului.

La fel cum se va întîmplă şi 
în cursul şederii sale pe sate
litul natural al Terei, Arm
strong, a purtat pe piept o ca
meră de luat vederi, prevăzută 
cu film de 70 mm pe care o 
va îndrepta în direcţia obiec
tului ce va fi filmat prin întoar
cerea sau aplecarea corpului. 
El a folosit, de asemenea, o 
„lopată lunară“ pentru a strîn- 
ge fragmente de sol. Cei doi 
astronauţi au respirat oxigen 
produs de aparatele cu care au 
fost prevăzuţi.

„Repetiţia lunară" a fost în
cununată de succes: aparatele 
radio cu care cei doi cosmona
uţi au menţinut legătura cu 
responsabilii zborului „Apollo- 
11“ şi cu ziariştii au funcţio
nat perfect.

I. R.

bătă dimineaţa, o tabără militară 
americană, amplasată la 88 kilo
metri nord-vest de Saigon, a fost 
supusă de unităţi ale Frontului 
Naţional de Eliberare mai multor 
tiruri de mortiere. în acelaşi timp, 
grupuri ale patrioţilor au atacat 
un post de poliţie saigonez de la 
Phu Vinh, capitala provinciei Vinh 
Binh.

Noi lupte între forţele F.N.E. şi 
trupele inamice au avut loc în re
giunea acoperită de junglă din pro
vincia Tay Ninh — relatează co
respondenţii agenţiilor de presă 
occidentale.

Bombardierele gigantice ameri
cane de tip „B-52“ au efectuat din 
nou raiduri în împrejurimile ora
şului Tay Ninh — a anunţat un 
purtător de cuvînt al comânda- 
mentului forţelor S.U.A.

#
Hanoi 19 (Agerpres) — In cursul 

raidurilor aeriene din zilele de 16 
şi 17 aprilie, efectuate asupra u- 
nor zone din provincia Quang 
Binh, aviaţia americană a arun
cat bombe cu bile şi bombe de 
distrugere în masă. La 17 aprilie 
au fost aruncate bombe cu explo
zie întîrziată asupra unor regiuni 
din provincia Ha Tinh, care au 
provocat moartea unui însemnat 
număr de locuitori şi pagube ma
teriale.

A lte e o n d a m *  
n ă r i Ia  S a ig o n

Saigon 19 (Agerpres) — Fostul 
director al cotidianului saigonez 
de limbă franceză „Vietnam Nou
veau“, Phan Van Nhon, a fost 
condamnat de un tribunal mili
tar din capitala sud-vietnameză 
la cinci ani închisoare, fiind acu
zat de autorităţile saigoneze că 
ar fi avut legături cu Frontul Na
ţional de Eliberare. (Ziarul a fost 
suspendat de autorităţile saigone
ze la începutul acestui an). Phan 
Van Nhon este numai una dintre 
numeroasele victime ale aşa-zise- 
lor procese intentate de oficiali
tăţile saigoneze publiciştilor ad
versari ai actualei administraţii 
de la Saigon.

Alte 16 persoane aduse în faţa 
aceluiaşi tribunal, care a judecat 
„procesul“ lui Phan Van Nhon, 
au fost condamnate la închisoare 
pe termene cuprinse între 1 şi 7 
ani, fiind de asemenea, acuzate 
de autorităţi că au desfăşurat o 
activitate ostilă politicii adminis
traţiei de la Saigon.

» GUVERNUL ZAMBIEI a 
prelungit cu încă şase luni sta
rea excepţională în ţară. Vor
bind în parlamentul ţării, Kap- 
wepvve, vicepreşedinte al Zam- 
biei, a arătat că această măsu
ră se impune datorită, în pri
mul rînd, acţiunilor şi provo
cărilor ce vin din partea regi
murilor rasiste din Rhodesia şi 
Republica Sud-Africană.

•  SAVANŢII DE LA INSTI
TUTUL HÎRTIEI DIN ArPLE-
TON (statul Wisconsin) au a- 
nunţat că au reuşit să crească 
primul copac în eprubetă. Un 
plop tremurător, astfel creat, 
a atins înălţimea de 76 cm, pe 
un sol de laborator. începutul 
a fost făcut cu segmente mici 
de tulpină de plop tremurător, 
care au dat naştere unui vlăs
tar identic din punct de vede
re genetic cu planta-mamă. So
lul a fost alcătuit dintr-un a- 
mestec de vitamine, îngrăşă
minte şi hormoni.

•  STATELE UNITE şi admi
nistraţia militară de la Saigon 
au intensificat bombardamen
tele asupra regiunilor populate 
din Laos. In cursul primelor 
trei luni ale anului, aviaţia a- 
mericană a lansat în cursul 
misiunilor de luptă sute de mii 
de bombe cu bile şi bombe in-

COORDONATE
UNIVERSALE
cendiare. In urma bombarda
mentelor, 233 de civili au fost 
ucişi sau răniţi şi sute de to
ne de orez incendiate.

în aceeaşi perioadă, ameri
canii au pierdut mai mult de 
100 de avioane, arată agenţia 
forţelor patriotice Pathet Lao.

•  CUNOSCUTUL FOTBALIST 
BRAZILIAN GARRINCHA este 
acuzat de omucidere. Mergînd 
cu viteză excesivă pe o şosea 
din statul Sao Paulo el s-a 
tamponat cu un camion care a 
intrat neregulamentar pe şosea 
venind dintr-un drum lateral. 
In urma acestei tamponări una 
din persoanele care se aflau în 
maşina sa şi-a pierdut viaţa.

•  SUB PRESIUNEA OPINIEI 
PUBLICE, autorităţile colum
biene l-au eliberat pe Carlos 
Romero, secretar politic al C.C. 
al Uniunii Tineretului Comu
nist din Columbia. El a fost a- 
restat la 28 februarie sub învi
nuirea „de a fi participat la ac
ţiuni complotiste“.

•  AMERICANUL STEPHEN 
LOWELL SMITH se pregăteşte 
pentru un zbor cu balonul de 
la New York la Londra. El ur
mează să pornească de pe „Em
pire State Building“, cea mai 
înaltă clădire din New York, şi 
să descindă pe tumul Poştei 
din Londra, parcurgînd distan
ţa de 5 000 km.

•  CICLONUL, CARE S-A DE
PLASAT CU PESTE 160 DE 
KILOMETRI PE ORA, deasupra 
Pakistanului Oriental, a pro
vocat moartea a circa 1 000 de 
persoane şi rănirea altor şapte 
mii de locuitori; mai mult de o 
sută de mii de oameni au ră
mas fără adăpost. Situaţia ce
lor răniţi este critică, spitale-

j le neputînd face faţă număru
lui celor ce le asaltează pentru 
îngrijiri. La operaţiile de aju
torare participă militari, poliţia, 
pompieri şi circa 1000 de vo
luntari.

Paris 19. — Corespondentul A- 
gerpres, Al. Gheorghiu, transmite: 
Sîmbătă dimineaţa, la Parcul ex
poziţiilor de la Poarta Versailles- 
ului a fost inaugurată cea de-a 
58-a ediţie a Tîrgului Parisului, 
una din cele mai importante ma
nifestări comerciale anuale din 
Franţa. Ţara gazdă este reprezen
tată masiv în domeniul construc
ţiilor şi amenajări de locuinţe, a 
diverselor forme de recreiere şi 
distracţie pentru omul modern, cît 
şi un salon al ultimelor noutăţi 
tehnice.

La actuala ediţie participă, de

Reuniunea Comitetului consultativ 
al Organizaţiei Unităfii Africane

Monrovia 19 (Agerpres) — în 
capitala liberiană continuă lucră
rile Comitetului consultativ al 
Organizaţiei Unităţii Africane în
sărcinat să găsească o soluţie con
flictului nigerian. Cele două zile 
de dezbateri nu lasă să se între
vadă, pînă acum, că reuniunea 
prezidată de împăratul Haile Se
lassie va ajunge la un prim re
zultat. într-o nouă încercare de a 
concilia punctele de vedere dia
metral opuse ale delegaţiilor nige- 
riene şi biafreze, şefii statelor Li
beriei şi Nigerului — preşedinţii

Uzina mecanică Sibiu
sír. Lector nr. 3

angajează de urgenţă:
— un contabil I

Tîrgui Parisului -  la cea de-a 
58-a ediţie

asemenea, 50 de ţări. România este 
prezentă cu un stand de aproape 
400 m p, la care expun şapte fir
me de comerţ exterior. Exponatele 
româneşti constau în bunuri de 
larg consum, articole de artizanat, 
covoare, tipărituri. O.N.T. ia par
te, de asemenea, cu un stand de 
fotografii turistice la Salonul In
ternaţional de Turism, deschis cu 
acest prilej în incinta tîrgului.

Tîrgui Parisului, care va rămîne 
deschis pînă la 4 mai, a cunoscut 
o mare afluenţă de public încă din 
Comitetului consultativ al O.U.A.

I. I. S. „Salconserv*4 Mediaş
angajează de urgenţă:

— şef serviciu desfacere
— şef depozit conserve.

Informaţii suplimentare la telefon 1891.

Iprofil „Republica“ Sibiu
angajează de urgenţă:

— un gestionar.
Informaţii suplimentare se primesc la biroul per

sonal al întreprinderii, telefon 13970.

Uzina de reparaţii Sibiu
str. Constituţiei nr. 23, telefon 12026, 

angajează urgent:
— 22 sudori electrici şi autogeni între catego

riile de încadrare 4—7.
— 2 frezori
— 2 fochişti autorizaţi
— 1 şofer
— 2 strungari.

Curs de inifiere la înot
Şcoala sportivă Sibiu — catedra de înot — orga

nizează începînd cu data de 6 mai a. c. un
CURS EXPERIMENTAL PENTRU
ÎNVĂŢAREA ÎNOTULUI

Grupele experimentale vor fi îndrumate de maeş
trii sportului prof. Felix Heitz şi Herbert Wittenberger.

Cursul GRATUIT este accesibil copiilor sănătoşi 
pînă la vîrsta de 7 ani, cu aptitudini deosebite.

înscrierile în limita locurilor. Informaţii supli
mentare se primesc la secretariatul Şcolii sportive, str. 
Independenţei nr. 1, telefon 13941, între orele 11—13, 
pînă la data de 30 aprilie a. c.

La înscriere copiii vor prezenta viza medicală a 
circumscripţiei.

n o u ! NO uf
INCEPINB CU ts M ART/E A  C  

COOPERATIVA "TEH N IC A N O U A»  
SIBIU A  JJESCN/S//V STP QHAI/rr 5 0
UN CENTRU UE UMPLUT S I RE
P A R A T AUTO -  S /F O A N E —

William Tubman şi Diori Hamani, 
au avut convorbiri separate în co
mun cu reprezentanţii celor două 
părţi în conflict. Rezultatele a- 
cestor contacte vor fi expuse în 
faţa comitetului. Agenţia M.A.P. 
subliniază că atît Nigeria cît şi 
Biafra nu sínt încă dispuse la con
cesii esenţiale. într-o altă telegra
mă, aceeaşi agenţie anunţă că de
legaţia nigeriană şi-a retras pla
nul în 12 puncte pe care îl pre
zentase la reuniunea trecută a 
Comitetului Consultativ al O.U.A.

osmosa

Schimb de locuinţă: Ofer Cluj central 2 camere mari, bucătărie, baie. 
cu gaz, cămară, antreu, pivniţă, pod şi telefon 7 49 16, Cluj, str. Timiş 5
— Cupşa. Informaţii şi Sibiu str. Malului 2 — Dumitru loan.

întreprinderea „Electromontaj“ Sibiu, anunţă pierderea a 5 foi de 
parcurs, cu seria Ja — nr. 0023549 — 0023550 — 0023551 _ 0023552
— 0023553 — 00232554, pierdute în ziua de 10 martie 1969. Le declarăm 
nule şi fără valoare.

Vînd Skoda 1000 M.B. nouă. Sibiu, telefon 1 28 80.
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